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La discussione della Scheda di Monitoraggio Annuale è stata affrontata nella seguente seduta del Gruppo di Riesame: 20 novembre 2019.

La discussione della Scheda di Monitoraggio Annuale è stata affrontata nel Consiglio di Corso di Studi del 26 novembre 2019.

Commento agli indicatori della Scheda di Monitoraggio Annuale (SMA) relativamente agli anni 2014, 2015, 2016, 2017 e, per taluni indicatori, 2015, 2016, 2017, 2018.
Come riportato nell’indicatore iC00a “Avvii di carriera al primo anno” nell’arco temporale 2014-2018 il corso di Laurea Magistrale in “Dirigenza scolastica e pedagogia clinica” dell’Università di Firenze ha avuto una leggera flessione degli iscritti al primo anno, da 106 (2014) a 103 (2015) a 88 (2016) unità. La tendenza pare essersi invertita nel 2017 con 118 iscritti al I anno. Dato che sostanzialmente si conferma per il 2018 con 114 iscritti al I anno. 

I dati comunque confermano il grado di attrattività del Corso di Studi sia a livello regionale, ma anche a livello dell’area geografica centro, già registrato negli anni precedenti, se comparato con i valori di riferimento che attestano una numerosità degli iscritti quasi doppia rispetto alla media degli iscritti al I anno degli atenei non telematici a livello nazionale. 
Lo stesso dicasi per quanto riguarda: 
il numero degli iscritti (indicatore iC00d “Iscritti”) pari a 262 studenti nel 2014, passato poi a 339 nel 2018, costantemente al di sopra delle medie di riferimento, con un trend di crescita costante nel periodo; 

il numero degli “Iscritti regolari” (indicatore iC00e): 173 nel 2014, passato poi a 226 nel 2018, con un trend in costante e significativa crescita, di molto al di sopra delle medie di riferimento;
il numero degli “Iscritti regolari immatricolati puri” (indicatore iC00f): 149 nel 2014, passato poi a 189 2018, sensibilmente superiore rispetto alle medie di riferimento e con trend analogo i due indicatori già menzionati.

Una tendenza analoga alla crescita costante e sensibile si registra per il numero dei “Laureati entro la durata normale del corso” e per il numero dei “Laureati” (indicatori iC00g e iC00h), che esprimono valori bel al di sopra delle medie di riferimento: 

il numero dei “Laureati entro la durata normale del corso” passa da 14 nel 2014 a 35 nel 2018;

il numero dei “Laureati” passa da 48 nel 2014 a 78 nel 2018. 

Nelle pagine successive sono analizzati i dati riferiti a ciascun gruppo di indicatori. 
Gruppo A - Indicatori Didattica (DM 987/2016, allegato E)
iC01 - Percentuale di studenti iscritti entro la durata normale del CdS che abbiano acquisito almeno 40 CFU nell’a.s.
Questo indicatore rileva una progressione positiva e graduale dal 2014 al 2016 e una flessione nel 2017. Nell’arco del triennio infatti è aumentato significativamente il numero degli studenti che entro la durata normale del CdS conseguono almeno 40 CFU nell’a.s.. Il dato risulta essere leggermente superiore alla percentuale media dell’area geografica centro e leggermente inferiore a quella nazionale. Il dato relativo al 2017 segnala una inversione di tendenza: il dato numerico è stabile rispetto al 2016, mentre cala l’indicatore percentuale a fronte del significativo incremento di studenti iscritti (+30). Occorrerà disporre del dato relativo al 2018, con studenti iscritti in ulteriore aumento (+19) per interpretare meglio il dato percentuale ed osservare eventuali ulteriori variazioni.  
iC02 – Percentuale di laureati entro la normale durata del corso
Questo indicatore rileva una progressione positiva e graduale di laureati entro la normale durata del corso dal 2014 al 2016 e una flessione nel 2017 e nel 2018. Il dato risultava essere superiore alla media dell'area geografica centro e di poco inferiore alla media nazionale degli Atenei non telematici nel 2016. Ancora una volta, a fronte di un dato numerico in sensibile crescita rispetto al 2016, negli anni 2017 e 2018 cala l’indicatore percentuale a fronte del significativo incremento di laureati complessivi (+18 nel 2017, con un ulteriore +14 nel 2018). 
iC03 - Non disponibile
iC04 – Percentuale di iscritti al primo anno (LM) laureati in altro Ateneo
Gli iscritti al primo anno laureati in altro Ateneo risultano in flessione nel biennio 2017-2018, dato comunque rispecchia la tendenza che si registra a livello di area geografica; il dato 2018 è invece inferiore rispetto alla media nazionale. Il corso di laurea attende il dato 2019 per capire se si tratta di una tendenza, viste anche le oscillazioni registrate nel triennio precedente, che non permettono una lettura univoca. 
iC05 - Rapporto studenti regolari/docenti (professori a tempo indeterminato, ricercatori a tempo indeterminato, ricercatori di tipo a e tipo b)*
Anche in questo caso, come per l’indicatore precedente, i dati del biennio 2017-2018 segnano un’apparente inversione di tendenza: mentre il rapporto era andato leggermente a calare dal 2014 al 2016, esso si incrementa nel 2017 e nel 2018. Il numero di studenti regolari è infatti in crescita sensibile (come indicato nel commento a iC00e) mentre risulta in calo il numero dei docenti a disposizione del corso. Il Gruppo di Riesame sollecita un’attenzione in sede di programmazione didattica alle esigenze del Corso di laurea.
iC07, iC07BIS, iC07TER– Percentuale di laureati occupati a tre anni dal titolo (LM, LMCU)

Tutti e tre gli indicatori registrano una percentuale molto elevata in termini assoluti e con una progressione positiva dal 2015 al 2017, tendenza che si rileva anche in ambito nazionale e nell'area geografica centro, ma con percentuali inferiori a quelle del presente CdS. Nel 2018 i dati disponibili segnalano un decremento nei tre indicatori percentuali, che rimangono superiori rispetto alle medie di riferimento dell’area geografica e sostanzialmente in linea con quelle nazionali.
iC08 - Percentuale dei docenti di ruolo che appartengono a settori scientifico-disciplinari (SSD) di base e caratterizzanti per corso di studio (L; LMCU; LM), di cui sono docenti di riferimento

Il numero dei docenti di ruolo che appartengono a settori scientifico-disciplinari (SSD) di base e caratterizzanti per il corso di studio attesta una situazione molto positiva del CdS nell’arco del quinquennio 2014-2018 sia in termini assoluti, sia se confrontata con la situazione presente a livello nazionale; appare tutto sommato in linea con la media dell’area geografica.
iC09 - Valori dell'indicatore di Qualità della ricerca dei docenti per le lauree magistrali (QRDLM) (valore di riferimento: 0,8)
L’indicatore (1,2) indica un miglioramento nel biennio 2017-2018 rispetto al dato già positivo registrato nel triennio precedente (1,1) ed è più alto rispetto ai dati relativi ai corsi di laurea dell'area geografica centro e con quelli nazionali.
Gruppo B - Indicatori Internazionalizzazione (DM 987/2016, allegato E)
iC010 - Percentuale di CFU conseguiti all'estero dagli studenti regolari sul totale dei CFU conseguiti dagli studenti entro la durata normale del corso*
Nel corso del periodo di riferimento 2014-2017 la percentuale suddetta ha avuto un andamento variabile: nel 2014 il dato era sostanzialmente in linea con le medie di area e nazionale; nel 2015 si è registrato un forte calo e nel 2016 una altrettanto significativa ripresa, con il dato che tornava ad assestarsi sulla media di area e superava sensibilmente quella nazionale. Appare significativa l’ulteriore crescita registrata nel 2017, con il passaggio dal 6,3 al 17,7 permille, assai più elevato rispetto alle medie di riferimento. 
iC11 - Percentuale di laureati (L; LM; LMCU) entro la durata normale del corso che hanno acquisito almeno 12 CFU all’estero* 
Viceversa, l’indicatore suddetto mostra una tendenza stabile per tutto il periodo di riferimento (2014-2018): la percentuale di laureati entro la durata normale del corso che hanno acquisito almeno 12 CFU all'estero è diminuita. Il dato è attentamente monitorato dal GdR che resta in attesa della rilevazione 2019 per avere il riscontro dell’efficacia delle azioni poste in essere per favorire l’acquisizione di cfu all’estero da parte degli studenti.  
iC12 - Percentuale di studenti iscritti al primo anno del corso di laurea (L) e laurea magistrale (LM; LMCU) che hanno conseguito il precedente titolo di studio all’estero* 
Per il presente indicatore i dati mostrano un andamento oscillante nel tempo, con variazioni che si rispecchiano anche a livello di area geografica; più difficile è la lettura in rapporto alla media nazionale, stante anche l’esiguità numerica da cui viene ricavato il valore percentuale.

Gruppo E - Ulteriori Indicatori per la valutazione della didattica (DM 987/2016, allegato E)
iC13 - Percentuale di CFU conseguiti al I anno su CFU da conseguire**
Dal 2014 al 2015 detta percentuale ha fatto registrare un incremento crescente, un dato leggermente superiore alla media dell’area geografica di riferimento e in linea con quella nazionale, mentre nel 2016 essa diminuisce esprimendo una percentuale minore rispetto all’area geografica di riferimento e al dato nazionale. Nel 2017, ultimo dato disponibile, la percentuale torna nuovamente a crescere, avvicinandosi significativamente alle medie di riferimento.
iC14 - Percentuale di studenti che proseguono nel II anno nello stesso corso di studio**
L’andamento rilevato dal presente indicatore risulta essere in linea con la media percentuale nazionale e superiore a quello della media dell’area geografica di riferimento. Il valore in questione è aumentato nel corso degli anni accademici a seguito della attività di orientamento e tutoraggio interno messe in atto dal CdS, per stabilizzarsi nel 2017 e mantenersi in linea con le medie di riferimento.

iC15 - Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello stesso corso di studio avendo acquisito almeno 20 CFU al I anno**

iC15BIS - Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello stesso corso di studio avendo acquisito almeno 1/3 dei CFU previsti al I anno **
L’andamento di entrambi gli indicatori segna un trend di lieve flessione, arrivando nel 2017 a posizionarsi al di sotto rispetto alle medie di riferimento. Risulta interessante leggere i dati relativi ai suddetti indicatori in correlazione ai due successivi.

iC16 - Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello stesso corso di studio avendo acquisito almeno 40 CFU al I anno**

iC16BIS - Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello stesso corso di studio avendo acquisito almeno 2/3 dei CFU previsti al I anno **
Per entrambi gli indicatori sopra richiamati i dati registrano un miglioramento progressivo nel corso dei primi due anni, un leggero calo nel 2016, e infine un deciso miglioramento nel 2017, spiegabile anche grazie al consolidamento all’interno dei corsi di studio di misure di supporto all’apprendimento e al successo formativo degli studenti, introdotte nel corso degli anni, quali l’attivazione delle classi virtuali sulla piattaforma moodle o la predisposizione di esercitazioni in itinere in molti corsi. Con riferimento al 2017, per entrambi gli indicatori i dati sono decisamente superiori alla media dei corsi di studio dell'area geografica centro e in riavvicinamento rispetto a quelli del livello nazionale.

iC17 - Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che si laureano entro un anno oltre la durata normale del corso nello stesso corso di studio** 
Anche per questo indicatore si registra un consistente aumento della percentuale suddetta nel 2017, che dopo un già significativo aumento nel 2016, porta il dato degli immatricolati che si laureano entro un anno oltre la durata normale del CdS ben al di sopra della media percentuale dell’area geografica di riferimento e al di sopra della media nazionale.
iC18 - Percentuale di laureati che si iscriverebbero di nuovo allo stesso corso di studio
L'andamento in crescita rilevato dal presente indicatore dal 2015 al 2017 è confermato anche nella rilevazione 2018. Il dato, pur restando inferiore, si avvicina alla media percentuale dell’area geografica di riferimento e di quella nazionale.

iC19 - Percentuale ore di docenza erogata da docenti assunti a tempo indeterminato sul totale delle ore di docenza erogata
La docenza erogata da docenti assunti a tempo indeterminato del CdS risulta essere pressoché totale nel 2014 e 2015, con un leggero calo nel 2016, che prosegue anche nel 2017. Nel 2018 si registra un’inversione di tendenza: la percentuale suddetta torna a crescere. I dati mostrano una più che decisa positività del CdS in relazione a tale indicatore, se paragonato con i dati dei corsi dell’area geografica centro e nazionali.
Indicatori di Approfondimento per la Sperimentazione - Percorso di studio e regolarità delle carriere
iC21 - Percentuale di studenti che proseguono la carriera nel sistema universitario al II anno**
La percentuale permane superiore al 90% nel periodo di riferimento (2014-2017) ed appare sostanzialmente in linea con la tendenza rilevata a livello nazionale e dell'area geografica centro, sebbene leggermente inferiore.

iC22 - Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che si laureano, nel CdS, entro la durata normale del corso**
La percentuale di immatricolati che si laureano entro la normale durata del corso è in calo nel 2017 rispetto agli anni precedenti e si assesta al di sotto della media geografica e di quella nazionale. Tuttavia il dato in termini assoluti non è elevato (30,8% nel 2017) e costituisce sicuramente una criticità del CdS. A tale criticità si è cercato di ovviare negli anni scorsi anticipando il tirocinio dal II al I anno e aumentando il peso dei crediti del primo semestre del secondo anno di corso, in modo da anticipare allo studente l'inizio della tesi di laurea con l'auspicio di favorire il termine del percorso entro la normale durata del corso. Occorre attendere il dato relativo al 2018 (attualmente solo parziale) per poter valutare l’impatto di queste misure. Dall’avvio dell’a.a. 2019-2020 è stato inoltre attivato uno Sportello di Orientamento in itinere come ulteriore misura finalizzata all’accompagnamento e al sostegno degli studenti nel loro percorso di studi.
iC23 - Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che proseguono la carriera al secondo anno in un differente CdS dell'Ateneo **
I valori percentuali collegati al presente indicatore erano minimi dal 2014 al 2016 e tali si mantengono nel 2017, continuando a presentare un dato in linea con la media dell'area geografica centro e con quella nazionale.
iC24 - Percentuale di abbandoni del CdS dopo N+1 anni** - 
Nel periodo esaminato, la percentuale di studenti che abbandonano il CdS dopo N+1 anni ha un andamento variabile, che si riscontra anche nei dati a livello dell'area geografica centro e a livello nazionale. Dati così discontinui portano ad ipotizzare motivazione estrinseche al CdS.

Indicatori di Approfondimento per la Sperimentazione – Soddisfazione e Occupabilità

iC25 – Percentuale di laureandi complessivamente soddisfatti del CdS
La percentuale espressa dal suddetto indicatore presenta per il 2018 un aumento sensibile rispetto al 2016 e un calo rispetto al 2017, e qualificandosi comunque in termini assoluti molto elevato (81,7% nel 2018). Il dato non è di molto inferiore rispetto alla media percentuale dell’area geografica di riferimento e a quella nazionale.
iC26, iC26BIS, iC26TER– Percentuale di laureati occupati a un anno dal titolo (LM, LMCU)

Tutti e tre gli indicatori registrano una percentuale molto elevata in termini assoluti ma lievemente inferiore nel 2018 rispetto al dato 2017, percentuale che si mantiene per tutti e tre gli indicatori ben al disopra rispetto alle medie di riferimento. Questo si conferma come un ulteriore aspetto tra i maggiormente positivi del CdS.

Indicatori di Approfondimento per la Sperimentazione - Consistenza e Qualificazione del corpo docente
iC27 - Rapporto studenti iscritti/docenti complessivo (pesato per le ore di docenza)
Il rapporto studenti/docenti complessivo del CdS risulta essere di molto incrementato nell'arco del biennio 2017-2018 di riferimento, con il dato 2018 migliore comunque rispetto al 2017. Si evince che il rapporto studente/docente rimane quasi doppio in percentuale se paragonato con i dati dei corsi dell’area geografica centro e con quelli nazionali. Questo dato, in grado di influenzare la qualità didattica e organizzativa del CdS, esprime un valore ancor più significativo se posto in relazione a quegli indicatori dove il CdS si presenta con dati superiori alla media dell’area geografica e nazionale.
iC28 - Rapporto studenti iscritti al primo anno/docenti degli insegnamenti del primo anno (pesato per le ore di docenza)
Le difficoltà evidenziate nell’indicatore precedente sono presenti fin dall’inizio del corso di studi dove il rapporto tra studenti iscritti al primo anno e docenti degli insegnamenti risulta essere decisamente superiore in termini percentuali nel confronto con l’area geografica di riferimento e ancor più significativamente superiore in confronto a livello nazionale. Dal 2014 al 2018, tale rapporto si è comunque notevolmente ridotto passando dal 60,6 al 34,8. Ciononostante, il dato è ancora distante rispetto alle medie di riferimento. 
iC29 - Non disponibile
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